

LA GUINEA ESPAÑOLA

REVISTA SEMANAL ILUSTRADA

PUBLICADA CON APROBACION ECLESIASTICA POR LOS MISIONEROS
HIJOS DEL INMACULADO CORAZÓN DE MARIA

SUMARIO. Portada, nuestro grabado— Cuestión monetaria— Habla el Caudillo—
Nuestra Plegaria— Héroes que se suceden— Noticias de la Colonia; de Santa Isa-
bel— Radios de prensa.



NUESTRO GRABADO

Angel Custodio de España, que esa espada que empuñas en tu diestra caiga sobre nuestros enemigos de mar y tierra y desaparezcan para siempre de nuestra Patria, para la que te pedimos la hagas UN^a, GRANDE y LIBRE como en los tiempos de la gran Doctora del Carmelo, Teresa de Jesus, que se vislumbra en las alturas.

Cuestión Monetaria.

Ya hace un tiempo que escribimos algo sobre las dificultades monetarias por las que atravesábamos ante el retraimiento de la plata en la circulación: el fenómeno comenzó a notarse entre nosotros antes de estallar el glorioso Movimiento: con éste, naturalmente, se ha agudizado. Por el argumento que entonces esgrimíamos, no daba lugar a que todo o su gran parte, era debido a una ocultación de moneda en metálico. Las actividades de la autoridad para afrontar esas dificultades han sido acertadas; y así se ha evitado la evasión de la plata; pero con ello, la circulación no ha reaccionado y podemos decir que andando el tiempo se ha agravado.

Pues hoy ya no es un contratiempo la circulación difícil de las monedas en plata, sino que comienza a notarse también su tanto de retraimiento en el papel moneda de las emisiones de 25 y 50 pesetas, abundando por el contrario los billetes de 100 pesetas, que aun manteniendo íntegro su valor, dificultan mucho las transacciones por las dificultades del cambio: cuando se va a una operación se llevan los billetes de mayor valor por ser más difícil su cambio. De esto pueden hablar lo suficiente los agricultores los días en que han de pagar a su personal; los comerciantes en su labor de mostrador; y los coches públicos de pasajes, donde se presenta un verdadero lío por no disponer de las antiguas fracciones en metálico: ocurren casos verdaderamente pintorescos.

Hasta 1901 no se conocía, ni circulaba en la Colonia otra clase de moneda, que la de plata: el cobre no se conocía: la moneda ínfima era la media peseta en plata.

¿Cómo se arreglaba el público para el pago de objetos, cuyo valor no llegaba a media peseta? para esos casos se valía de unos cartoncitos, que cada factoría, convenientemente controlados, facilitaba, dándoles un valor en equivalencia al de un real: no había otra división menor: ello tenía el inconveniente de no tener valor esos cartoncitos, más que para la factoría emisora y para aquellas otras que tuvieran un convenio-arreglo con ella.

En 1901 D. José de Ibarra, al venir de España para tomar el mando de la Colonia, trajo consigo la moneda de cobre, que actualmente circula como en la península desaparecien-

do los cartoncitos y quedando solucionada la dificultad de entonces, por la ausencia de pequeñas fracciones.

En las Colonias vecinas durante y después de la gran guerra, debido a la escasez de plata en circulación, adoptaron en sustitución el Billeto de papel, que aún hoy se usa en las Colonias portuguesas, francesas e inglesas. Más aún: en las colonias inglesas usan el chelín y medio chelín de bronce, de aluminio en sustitución de la plata, y lo mismo se hace con los francos en las colonias francesas, donde es además corriente el papel de un franco y aun de medio franco: todo para evitar la evasión de plata y armonizar esta restricción con las facilidades que deben existir en las transacciones comerciales y en aquellas otras similares a éstas en la vida social.

La colonia española se ha distinguido siempre por la abundancia de plata amonedable puesta en circulación; así lo hemos oído ponderar, repetidas veces y con encarecimiento, a los indígenas de procedencia extranjera, quienes maravillados, al llegar aquí, de la verdadera lluvia de duros y pesetas en plata de buena ley, que circulaba entre nosotros, llegaron a decir, a la vista de tanta abundancia y de la facilidad de su circulación, que Fernando Poo era el país más rico del África occidental.

Hoy esa corriente no es ni mucho menos lo que fué: más todavía, parece haberse cortado sensiblemente; y este fenómeno que a todos llama la atención, constituye un contratiempo para los intercambios y transacciones; y tanto más se ha sensibilizado el fenómeno cuanto que al producirse, por lo que sea, no hemos encontrado con algo positivo que de momento lo contrarreste o sustituya.

Precisa, pues, que se remedie de alguna manera, bien sea con la circulación legal de Billetes por el valor de 10 o 5 ptas. cuando menos; y aún de menos valor, acuñando monedas de bronce, de aluminio, como en las colonias vecinas: o bien, aunque sea de una manera transitoria, con la adaptación de los antiguos cartoncitos, pero controlados con una contraseña del Banco, que podrían canjearse por Billetes del mismo, es decir que el Banco podría facilitar valores de 5 ptas. y aún de una, dando así facilidades a las pequeñas transacciones a base de las cuales trafica ordinariamente la mayor parte de los indígenas. Lo práctico sería, una vez llegada la nor-

malización del estado actual, tener en cuenta la manera de conducirse en esta materia y circunstancias, las colonias vecinas; y puesto que por la extensión de nuestro territorio no podemos imponer un procedimiento, en evitación de la evasión de la plata hacia fuera, ir retirando de la circulación la moneda plata, sustituyendo su valor por el papel—moneda, adoptando para las pequeñas fracciones y la peseta, las monedas actuales de cobre y otras de bronce, de aluminio de nueva creación.

También precisa mirar la cuestión bajo otro aspecto: nuestra colonia es tributaria en materia de brazos principalmente, de las colonias extranjeras; con mucha frecuencia ha venido planteándose entre nosotros el problema de la traída de braceros; y eso fué corriente, en tiempos en los cuales en nuestro territorio continental, no eran apreciables las explotaciones industriales y la agricultura, ¿qué será ahora, que esas actividades se hallan cada día más florecientes y van en auge? para el desenvolvimiento del Continente aquellos agricultores e industriales, también necesitarán de personal, no pudiendo, por consiguiente disponer de aquella corriente de brazos hoy como en tiempos anteriores.

Hemos, pues, de traer el personal bracero en bastante número de fuera. A este personal precisa pagarle; mientras permanecen entre nosotros, eso no tiene dificultad alguna; pero esa gente, al terminar su contrato, deseará volver a su país y al mismo tiempo llevar consigo el fruto de sus ahorros, que no todos y no siempre, lo querrán en géneros, sino en metálico, teniendo al llegar este caso planteada otra vez la cuestión monetaria. Claro que no se puede impedir en absoluto la salida de la plata, pero muy bien se pudiera restringir de alguna manera y quizás no fuera desahucado la adquisición de divisas extranjeras a base de la venta de productos del país y con esas divisas agenciadas y controladas, verificar el cambio de moneda a los braceros que liquidados, desean regresar a su punto de procedencia. Es cuestión todo de armonizar el problema que se plantea con nuestros intereses, buscando lo mejor posible para nuestra economía.

Ruiaz

HABLA EL CAUDILLO.

(Continuación)

¿De qué manera la guerra está siendo financiada para la causa nacional y cuáles son las garantías de las emisiones hechas?

—Bajo el aspecto financiero, de la misma manera que bajo el punto de vista militar, la España nacional es un país que se mantiene por su propio esfuerzo, resuelto como está a triunfar sin ahorrar los sacrificios que para semejante fin son necesarios. La España nacional lleva la guerra con sus propios recursos; con el material de guerra conquistado al enemigo en los campos de batalla que se compone de cientos de piezas de artillería y de millares de otras armas: con lo que hemos aprehendido, comprado por nuestros enemigos a países extranjeros “que vale más de cien millones de pesetas”; con lo poco que hemos podido comprar fuera de España, con el dinero que nos fué dado por buenos amigos y con la contribución generosa de todos los nacionales, entre los que existen muchas personas de pequeño capital.

Nuestros billetes de Banco, están garantizados con todo el oro que día a día se va acumulando en nuestros Bancos; por la riqueza natural de nuestro país; por las divisas extranjeras provenientes de nuestras exportaciones y por el oro exportado por nuestros enemigos, que deberá ser repatriado.

—¿Cuál sería la forma de gobierno en el régimen nacional? ¿Seguiría el régimen totalitario de Italia y de Alemania? ¿Asumiría la forma de un Estado Corporativo?

—España tiene su tradición, la cual contiene la mayor parte de las formas modernas, que se encuentran en los países totalitarios, cuyas formas se encuentran incorporadas a nuestro país hace ya mucho tiempo. Nuestro régimen, que de día en día se va perfeccionando, revivirá bajo una forma moderna aquellas instituciones que el gobierno liberal repudió; los liberales han causado mucho mal a España quitándole lo que le restaba de su imperio colonial. Nuestro régimen político será semejante al que ahora existe en Italia y Alemania en lo que se refiere al establecimiento del principio jerárquico, a la exaltación del amor patrio, a la práctica de la justicia social a la promoción al bienestar de las clases me.

**PARA HACER ESPAÑA GRANDE
PROTEGED LA INDUSTRIA NACIONAL**

dias y obreras; tendrá al mismo tiempo características nacionales definidas.

—¿El procedimiento de la Comisión de No Intervención ha sido desfavorable a los nacionales? ¿Los países que pertenecen a esta Comisión han cumplido fielmente sus obligaciones?

—Por el hecho de que los rojos tuvieran una frontera común con Francia, país que tiene una industria militar poderosa y que es la sede de los revolucionarios rojos de Europa, les fué posible a pesar del Comité de No Intervención y de la fiscalización, pasar por esa frontera millares de voluntarios y gran cantidad de material. La frontera nacional con Portugal, un país que no posee industria militar no ofrece, en caso de desearlo, una compensación idéntica.

—¿Considera V. E. la República democrática impracticable en España? ¿Por qué?

—Los cinco años de experiencia de toda clase de gobiernos democráticos republicanos que fueron la causa de esta guerra providencial demostraron en España la falsedad de la democracia del régimen parlamentario republicano. No sólo lo consideramos impracticable en España, sino también en otros países como Inglaterra, donde la noción de la propiedad rural y la tradición son tan arraigadas que deben ser consideradas como haciendo parte vital de la vida de la nación. Este régimen republicano, si allí se implantara sería la causa de la muerte de ese poderoso imperio; desde aquí lo profetizamos.

—¿Cuál es el programa de los nacionales destinado a mejorar las condiciones sociales del trabajo y las cuestiones de la economía y a

proteger las clases obreras contra la explotación, así como para desenvolver las condiciones de la educación nacional?

—El programa nacional pretende imponer la ley tanto a los obreros, como a los patronos; colocar la noción del deber al lado de la noción del derecho.

La España nacional mantendrá las mejoras sociales obtenidas por los obreros, en una atmósfera de armonía y la colaboración del capital y del trabajo. Establecerá la garantía de los salarios, aumentará posibilidades de las clases humildes y les proporcionará hogares felices y confortables. Dará al campesino la posibilidad de ser propietario. Mejorará las condiciones rurales y creará créditos nacionales para los campesinos y pescadores. Se desenvolverán los recursos naturales de España y se fundará un organismo para la justa distribución de los productos nacionales. Un Estado que no negocie con los votos de sus obreros, ni con la protección de los Bancos, podrá hacer todo esto y mucho más.

* * *

—¿Podrá V. E. decirnos su opinión sobre la posible duración de la guerra, en la hipótesis de no haber acuerdo?

—Es imposible precisar la fecha, mas espero que la guerra acabe mucho antes de lo que la gente piensa. Cada día que pasa, España se va convirtiendo en un Estado organizado con toda clase de recursos, en cambio la España roja se va disolviendo por los venenos que existen dentro de su propio sistema de gobierno.

NUESTRA PLEGARIA

Del Batallón de Voluntarios Patriotas de Las Palmas, destacados en la Isla de Fernando Poo, Guinea Española, a la Virgen del Pino, Patrona de las Canarias.

Desde estas tierras lejanas
del corazón de Guinea,
arrullada por la fronda
de mil galanas palmeras,
de cacao y cafetos,
de cocoteros y ceibas;
tostada de sol ardiente,
de electricidades llena;
como tornado africano,
que en el trópico revienta,
así ¡oh Virgen del Pino!
Patrona de nuestra tierra,

así remonta los aires
una plegaria sincera,
salida de estos canarios,
que hemos venido a Guinea
a aplastar la sierpe roja
que, cual satánica fiera,
de tu nombre y del de España
renegaba con blasfemia.....
¡Quién creyera, Virgen Santa,
que, por tierras cananeas,
existiera la semilla
que a las almas envenena

y que fueran españoles
 los que hacían tales siembras!
 ¡Los mismos que aquí arribaron
 con la misión tan excelsa
 de ingertar en los espíritus
 de aquesta raza morena,
 el alma del Pueblo hispano,
 toda fe y toda grandeza!
 ¡Mentira!—Que no eran hijos
 de la España misionera.
 ¿Españoles?No; de nombre;
 pero, de alma extranjera.
 Mal hayan, Virgen del Pino,
 mal hayan los que aquí vengán,
 sin pizca de fe en el alma
 y sin patria ni bandera,
 solo llenos de egoísmos
 por las riquezas terrenas,
 sembrando malos ejemplos
 entre la raza morena!
 Oye, pues, Virgen del Pino,
 la plegaria que te rezan
 estos valientes canarios,
 que, con el glorioso lema
 de "Por Dios y Por la Patria",
 embarcaron a Guinea,
 corriendo toda ventura,
 por conquistar estas tierras
 para Franco y para España
 que en manos rojas cayeran.
 Tú, que penetras las almas
 y conoces las conciencias;
 tú, que sabes nuestras cuitas
 y comprendes nuestras penas;

que, de ese rincón sagrado
 de Gran Canaria, contemplas
 tanta sangre derramada
 por tu España predilecta,
 en esta santa Cruzada
 contra la Rusia soviética;
 tantos hogares truncados
 y tantas viudas y huérfanas;
 tanto templo profanado
 y tanto alcázar e iglesia,
 confunde ¡oh Madre! por siempre
 la apocalíptica bestia
 y con tu pie immaculado
 tritura su vil cabeza.
 Que suene la voz del triunfo,
 que vuelva la paz, que vuelva;
 que reflorezcan las rosas
 de una nueva primavera
 y que el sol de la justicia
 impere en la hispana tierra.
 Y, por fin, Virgen del Pino,
 capitana y madre nuestra,
 que tantos canarios idos
 a pelear a la guerra,
 retornemos a tus plantas
 a depositar en ellas
 nuestras vidas que has librado
 de las balas traicioneras
 y no llevaste a hacer guardia,
 a tu vera, en las estrellas.

Santa Isabel, 8 de septiembre de 1937.

II AÑO TRIUNFAL.

Manuel Lantigua.

Héroes que se suceden.

¡De cuántos ejemplos de valor, rayanos
 en el heroísmo, somos deudores a la actual
 guerra! ¡Cuánto dinamismo latente e insos-
 pechado, encerraban los pechos generosos de
 la juventud española! Por doquiera han bro-
 tado émulos de aquellos Capitanes y solda-
 dos antiguos, que por extender el nombre
 de España, la Fe de España, la virilidad de
 la Raza, ofrendaron sus vidas y dieron su
 sangre en remotos países y regiones ignotas,
 dejándonos apenas su nombre como dulce
 recuerdo, pero escribiendo sus hechos glo-
 riosos con buril tan potente, que ni el tiem-
 po, ni la envidia han conseguido borrar.

A la Pléyade de esos héroes, hemos de añadir
 —en la presente Era azul— los nombres glo-
 riosos de los que por fortuna nuestra rigen
 los destinos de la España Nacional; sin prete-
 rir por eso a cuantos en los diversos frentes
 son el alma de la acometividad, de la resis-
 tencia, del espíritu franco y optimista en
 el triunfo. Todos ellos son héroes cien por
 cien, así dirigentes como dirigidos.

Al leer las gestas gloriosas de los defen-
 sores del Alcázar de Toledo y la vida que
 en él hicieron, durante los sesenta y siete
 días de duro, cruel y sangriento encierro...
 ¿quién no saluda en ellos, a los antiguos
 caudillos hispanos, forjadores del espíritu
 guerrero y verdaderos espejos de valentía y
 nobleza? La resistencia que en la gran gue-

rra ofreció a las fuerzas alemanas la plaza de Verdún, esa misma, avalorada por la escasez de los defensores, de espíritu fuerte—indomable y de temple de acero... esa misma es, ¡a que en ellos nos envidia la Europa entera, porque ha sido la humillación cumbre para nuestros enemigos y la gloria sin igual de la España Nacionalista.

Bajo el mando del General Moscardó—verdadero César de héroes y moderno Guzmán el bueno—los Cadetes de la Academia, la Guardia civil, los de Asalto, falangistas y algunos paisanos convenientemente instalados en el Alcázar, se declararon en franca rebelión contra el Gobierno rojo, no desistiendo, apesar de las amenazas y de la metralla que sobre ellos llovió. ¡Como si la paz del mundo dependiera del rendimiento del histórico Alcázar! Malamente podía rendirse ante tanto alarde y lujo de metralla, quien no se rindió—sino que consintió—al más terrible de los dolores, al más cruel de los martirios, al más indecible de los pesares, al dolor más vivo para un padre, cual fué el sacrificio de su hijo. El honor de un militar no claudica ante cualquier amenaza; no la vida de mi hijo, la de mi familia entera puede V. acabar y no me apartaré del cumplimiento de mi deber.

Así contestó, ese caballero de duro temple y voluntad férrea, que llamamos General Moscardó, al satélite rojo que le pedía la rendición y entrega inmediata, del histórico Alcázar. Frase, que merecía escribirse en letras de bronce, para perpetuar en venideros siglos, el espíritu de nuestros valientes guerreros, fieles cumplidores de su deber...

Y fué entonces, cuando comenzó de verdad la lucha cruel, sangrienta y homicida; y la saña del enemigo no perdonó medios para reducir a escombros una gloria de nuestra Historia, donde tantos ánimos forjaron su espíritu de acero, para luchar denodados hasta el fin, prefiriendo la gloria de morir sepultados entre sus escombros a claudicar vergonzosamente.

Granadas, bombas de avlón y de mano, proyectiles de cañón de diversos tamaños, botellas con gases inflamables, bidones de gasolina, minas subterráneas con cuatro mil kilos de trilita... todo ese lujo de elementos infernales pusieron en juego, para rendir el espíritu de Titanes, que defendía al Alcázar,

Más de mil quinientas granadas y también más de tres mil proyectiles de cañón—sin contar las innumerables descargas de fusil y ametralladora—estallaron dentro y fuera de aquella mansión regia y guerrera a la vez. Y ante tan brutal y salvaje empuje de fuerzas, no desfallecieron un momento; sino puesta su confianza en Dios y en la Patrona de Toledo, resistieron, muy convencidos del triunfo y la humillación de sus contrarios. Es que la raza de Numancia y Sagunto, de la Reconquista e Independencia, continuaba encarnada en sus espíritus y así como aquellas afrontaron la ciencia militar de Cartago y Roma, de los reyes árabes y de Napoleón... así ellos, hicieron honor al tradicional valor y coraje de la Raza Hispana. Nuestro tesón y heroísmo secular por defender nuestros templos y hogares, nuestra ciencia y nuestra fe, la palma santa de la Tradición, continúa fresca y florida, dando como frutos esas flores de abnegación y desprecio de la vida, admiración de las presentes generaciones.

¡Gloria inmortal a nuestros héroes de hoy y de todos los tiempos!

Epifanio Doce, C. M. F.

San Carlos, 12 de septiembre de 1937.

NOTICIAS DE LA COLONIA

DE SANTA ISABEL

El Aniversario. Dióse ya a conocer en el número anterior los festejos para celebrar el primer aniversario de la incorporación de esta isla a la España de Franco.

Desde el día 18 empezaron a venir a Sta. Isabel no pocos indígenas de los pueblos circunvecinos y hasta de muy lejos. Entre todos sobresalían los milicianos de dichos poblados por su gorro y camisa azul.

Balón—pié. En la tarde de este día túvose el anunciado juego de balón—pié entre indígenas de Sta. Isabel y Milicianos, ganando los primeros a uno contra cero.

El 19. Aumentó la afluencia de forasteros y se les vió desfilan en grupos por nuestras calles. Durante el día hubo los siguientes actos.

Sindicato de Comercio y Oficinas. A las 10 de la mañana en el domicilio de Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S.

tuvo lugar la reunión que su Excia, dispusiera, a fin de crear el Sindicato de Comercio y Oficinas. El local resultó pequeño. Presidió el acto y dirigió su vibrante palabra D. Pedro de las Cuevas exponiendo el objeto y fin del Sindicato. Acto seguido se eligió a la Junta Directiva, quedando para otra reunión el tratar de las bases del mismo.

Vino de honor. El Consejo de Vecinos sumóse al regocijo de este día teniendo en su recinto el vino de honor al que asistieron las Autoridades, representaciones de entidades particulares y elemento popular. Su Excelencia dirigió su autorizada palabra en consonancia con el momento siendo muy aplaudido.

Una merienda. También los indígenas participaron de la fiesta, siendo unos tres mil los braceros que participaron, a pesar de la lluvia, de la merienda con que les obsequió la Cámara Agrícola.

Como aún sobraran meriendas tuvieron la feliz y caritativa idea de obsequiar con ellas a los niños de los diversos centros escolares. En nombre de los niños, muchas gracias.

En el Casino. Por igual causa túvose una cena en el Casino este día 19 en la que leyó su Excia. el siguiente

Radiograma, recibido del Excmo. Sr. Presidente de la Junta Técnica del Estado este mismo día. "Con motivo aniversario liberación Colonia tiranía marxista ruégole transmita mi felicitación buenos españoles que guiados patriotismo pusieron al servicio Causa Nacional. ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Arriba España! Jordana".

Terminada su lectura fué aplaudidísimo y al antiguo Director General de Marruecos y Colonias, hoy Presidente de la Junta Técnica, se le contestó así por nuestra primera Autoridad:

"Celebrado con fiestas populares primer aniversario incorporación Colonia al Movimiento. Comida íntima que reunió a cuantos lo hicieron leí el radiograma de V. E. que fué agradecido y aplaudidísimo. Todos le saludan respetuosamente, reiteran su entusiasta adhesión a la Causa y se unen a mí para gritar. ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!"

Ofreció la cena en nombre de los presentes y ausentes y dió las gracias a su Excia. D. Federico de Arriaga.

La persistente lluvia de este día impidió el anunciado juego de balón—pié y otras manifestaciones populares.

A. B.

RADIOS DE PRENSA

NOTICIAS DEL DÍA 20

Parte Oficial.— Ejército del Norte. Frente de Asturias: en el sector oriental continuó el avance de nuestras tropas siendo ocupados a pesar del mal tiempo y lluvias torrenciales los pueblos de (cita varios pueblos ilegibles completamente.) Valle de Licio, los Cabrales, Torrevega.... Se ha terminado la ocupación de Piedras Blancas ocupándose también la cota 1.194. Otras fuerzas ocuparon Aruyay.... continuando su avance a la hora de cerrar esta parte. Fueron conquistados por una de nuestras columnas los pueblos de Aceban y El Infiesto..... cogióse al enemigo numeroso material de guerra, ametralladoras, varios fusiles ametralladoras, presentándose a nuestras filas 150 milicianos con armamento. Ejército del Sur: en Peñarroya el enemigo atacó dos veces al Sur de Sierra Tejedorana siendo rechazado.

Italia.— El gobierno italiano ordenó la salida de varias escuadrillas de destructores para participar en el control del Mediterráneo por cuenta propia y sin el previo beneplácito de las potencias firmantes de la conferencia de Nyon: la prensa inglesa comenta desfavorablemente la nueva contestación italiana sobre el derecho que le asiste en participar dentro del Mediterráneo en paridad de fuerzas con Francia e Inglaterra. Trátase de una nueva campaña de elementos contrarios a la política fascista con intento de anular las relaciones anglo-italianas en curso. Roma. En un artículo titulado "Alborotadores" el director del diario Giornale de Italia critica acerbamente los nuevos insultos de la prensa inglesa calificando tanto de fantástica como de alarmante, puesto que la interpretación dada al transporte de tropas a Libia lo hacen bajo comentarios de ataque pensando hacia las colonias inglesa y Egipto cuando en realidad desde hace tiempo estos envíos de fuerzas constituían parte del plan defensivo ya acordado.

Alemania.— París: Debido a la brusca caída del franco francés el ministro de finanzas hizo unas declaraciones mostrándose de

cididamente opuesto a todo intento que trate de elevar el nivel de la moneda artificialmente.

Buenos Aires.— León: Continúa el avance de las fuerzas nacionalistas en este sector dirección sur—norte, en casi la totalidad de este frente el avance nacional quedó ya dentro de territorio asturiano restando solamente un pequeñísimo trozo montañoso que supónese ha de quedar cerrado en bolsa por el norte de los picos de Europa, Infiesto cerrando por Fierros: se espera muy en breve una batalla decisiva en este frente. Las columnas atacan por todos los sectores de los frentes sur—este y Oeste asturianos especialmente por el lado próximo a las villas de Avilés donde algunas avanzadas lograron llegar a sus calles recibiendo orden de cesar su avance para prolongarlo por la costa hacia Cabo Peñas objetivo próximo.—Madrid: obsérvanse en el sector de Guadalajara grandes concentraciones de elementos de guerra en las proximidades a este frente, espérase ataque nacional.—Barcelona: los aviones nacionales bombardearon la ciudad de Masnou dejando caer varias bombas sobre los edificios públicos algunos de los cuales estaban destinados a depósito con objetivos militares. Supónese que los trabajos de espionaje nacional han descubierto estos almacenes. El resultado del bombardeo fué además de la destrucción de numerosos inmuebles la muerte de 45 individuos y 200 heridos de gravedad.

NOTICIAS DEL DIA 21

Parte Oficial.— Ejército del Norte. Frente de Asturias: en el sector oriental ha continuado el avance de nuestras fuerzas ocupándose Inguanzo, Celorio, Canales Ortiguilla, estribaciones de la Sierra de , alturas al norte de Rebolleda y Villa Rebolleda. En este punto el enemigo ofreció alguna resistencia y en Ortiguilla, siendo fácilmente vencidas. En el sector occidental hubo actividad artillera por ambas partes y se presentaron a nuestras filas 10 milicianos.— Frente de León: ha sido ocupada la posición principal del macizo del Gallo y se ha rodeado el resto del mismo. También se ha ocupado el cerro alto de Villamanín y los pueblos de . . . Bolilla y Villa Cervera.— Ejército del Sur: En el sector de Peñarroya, se han rechazado dos ataques enemigos por la mañana y uno por la tarde a nuestras posiciones de

Alguera de y Granja este último con tanques rusos siendo rechazados y contra—atacados por nuestras fuerzas que obligaron a los rojos a emprender la huida desenfrenada. Se les ocasionaron numerosas bajas.— Ampliación: después de redactada la parte anterior, llegan noticias de haberse ocupado en el frente oriental de Asturias . . . Rebolleda. . . . Villalaves. . . . habiéndose pasado a nuestras filas 70 soldados. . . . abandonando el enemigo en su huida, 2 oficiales y 50 milicianos muertos y recogándose 4 ametralladoras.

Italia.— Bayona: El Comandante español nacionalista Troncoso, arrestado y transportado al aviso de guerra «Franco» como consecuencia del conato de asalto al sub marino rojo C 2 por solicitud del gobierno de Valencia, ha sido puesto en libertad previo juramento de no intentar huir del territorio francés.— Salamanca: Informes del Cuartel General, dicen continuar el avance de las fuerzas de Asturias, en los diferentes sectores. Ocupáronse los pueblos de Caldama, Nibadullo, Brena, Acaba, Infiesto, Orcayo, Venta de Castañeda, Cortimes, Corconzondo, Torrevega, Malavilla, Barrio, Palacio de Argusona, Piedras Blancas y la cota 1.194. Otras columnas continúan su avance ocupando Arenas de Cabrales, Carena y Boo. El avance sobre Infiesto continúa habiéndose capturado 720 milicianos. En el frente de León ocuparon Morzalo y completaron la ocupación de Carro de Aguila. En el Sur de España, los nacionalistas avanzaron sus líneas por Peñarroya, Sierra Carbonera y Cerro Humilde. Los rojos contra—atacaron en estos puntos siendo rechazados violentamente y causándoles muchas bajas.

Alemania.— París: como se esperaba el tribunal marítimo de Brest, ha dictado el martes por la tarde mandamiento de arresto contra el gobernador militar de Irún, comandante Troncoso quien por hallarse complicado en el golpe de mano fracasado contra el submarino rojo C 2 y otros atentados similares tuvo que ponerse a disposición desde el lunes, de las autoridades francesas de Hendaya. Al propio tiempo ha sido detenido también su chófer por intento de hurto y complicidad en los asuntos; por orden del Gobierno Nacional, ha sido cerrada la frontera

(Continúa en la hoja siguiente)

Impr. de los Misioneros -1937,